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XXXX年度安全教育培训完成情况说明

安全生产教育培训工作是贯彻国家法律法规和企业经营方针、目标，实现安全生产，提高员工安全素质，减少人为失误的重要途径。现将我公司XXXX年度教育培训情况总结如下：
一、主要工作情况
XXXX年，公司根据相关法律、法规要求，结合生产经营情况，制度了年度的安全教育培训计划，并分解至各责任部门、岗位，实事求是的把安全教育培训工作作为一项重大事项来对待，工作中通过加强督导，严抓落实，进一步明确了工作任务、工作责任以及推进时间，保证了培训计划的高效实施。
（一）推动全员教育培训，提高职工安全意识
加强从业人员、新员工及特种作业人员教育培训。截止到XXXX年11月按照XXXX年安全教育培训计划表安排，各人员培训情况汇总如下：三月份学习了公司安全管理制度，共计4学时，累计参加教育培训40余人次，并现场进行了提问考核，效果良好；四月份学习了安全生产法律法规，2学时，累计参加教育培训40余人次；五月份学习了风险辨识方法及隐患治理相关知识，2学时；六月份进行了基本操作规程学习，共计4学时，累计参加教育培训40余人次；七月份进行了安全生产标准化建设管理的培训，4学时，累计参加教育培训40余人次；八月份进行了应急知识培训，4学时，累计参加教育培训40余人次；九月份对典型事故案例进行了教育培训，共计4课时，并进行了现场提问考核，效果良好；十月份进行了职业健康教育培训，4学时，累计参加教育培训40余人次。截止XXXX年11月，累计参加教育培训320余人次，累计学时26学时，培训考核情况良好。
（二）创新培训体系，不断提升培训质量
着重改进培训方式。在培训方式上，讲究灵活多样。既有集中（学习、食宿）培训，又有下班自学；既有白天学习，又有晚上培训；既有集中授课，又有分散自学。根据公司实际，充分尊重和考虑项目的工学矛盾，合理安排培训时间，既保证了培训计划的落实，又保证了项目的正常生产，从而提升了培训质量。
[bookmark: _GoBack]二、存在的主要问题
（一）员工参与安全培训的积极性不够。项目人员安全生产意识淡薄，对安全培训不重视、安全投入不足、存在侥幸心理现象。
（二）教育教学资源有限。目前，项目安全教育培训的教学方法总体还是比较单一。关于安全教育行业教师缺乏，师资力量薄弱，部分安全教学照本宣科，创新不够。
（三）安全教育培训规范化程度不高。安全培训的资金充足，但在人力和资源上的投入不足，培训规范程度有所欠缺。
三、今后努力的方向及建议：
接下来，我们将牢固树立科学发展、安全发展的理念，深入贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”方针，以全面落实《安全教育培训管理制度》为主线，围绕落实公司安全教育主要目标任务，完善培训机制，改进培训考核方式，创新工作思路，进一步提升公司安全培训教育的水平和质量。突出抓好以下工作：
（一）进一步学习安全教育培训相关文件。组织公司主要领导、安全管理人员，采取会议传达、集中学习、专题培训、分散自学等多种方式，深入开展安全教育宣传学习，紧紧抓住坚持科学发展、安全发展这个主题，加深对安全的理解，为进一步加强和改进安全生产工作创造有利的舆论氛围。
（二）进一步抓好对公司职工的安全培训。采取因人、因工种施教的方法，根据不同工种、文化程度和工作经历，采取不同的教学方法，满足不同层次学习人员的学习需求。
（三）进一步加强培训队伍建设。严格按照“教考分离”原则，切实把好培训考核关。抓好师资队伍建设，完善制度加强管理。高标准、高质量的完成公司培训任务。
（四）进一步提高培训质量。根据公司关于安全教育培训工作的规定和要求，进一步加强对项目安全教育培训工作的组织领导、监督管理、检查考核。同时，要进一步丰富教育培训的形式和手段，增强教育培训的科学性、针对性和时效性，严把培训考核质量关。
（五）创建安全培训示范职工。着重培育重视职工安全培训、安全意识强、创新能力高的员工，推广这些职工的好经验、好做法，指导和督促项目其他员工向他们学习，以保证安全培训工作的全面落实，切实提高广大职工的安全意识和安全素质，从源头上杜绝安全生产隐患。
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