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XXXX公司XXXX年度安全目标

保证措施
目的  

为贯彻执行公司安全生产管理规定，遵守法律法规有关条款，坚持以“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，保持安全管理整合体系运行有效，确保安全生产管理水平再上新台阶，特制订XXXX年公司安全目标保证措施。

目标
1、全年不发生人员重伤、死亡责任事故；

2、无重大设备设施、火灾、交通、食物中毒等事故发生；

3、公司主要负责人、安全管理人员持证上岗率达到100%；全员安全生产教育培训合格率为100%；

4、特种作业持证上岗率为100%；

5、一般事故隐患整改率为100%；

6、员工职业病发病率为零；职业危害因素检测率100%；员工健康体检率100%；
7、年底实现安全生产标准化X级达标。

三、保证措施

（一）公司级保证措施：
遵守国家及地方政府有关安全生产方面的法律、法规、标准，不断完善、落实企业的安全生产规章制度。
提供必要的人力、物力、财力资源以保证企业安全生产目标的实现。
按照“分级管理、分线负责”的原则督促各部门、各项目部安全生产第一责任者认真贯彻、落实安全生产责任制及安全生产管理制度，抓好安全生产工作。
落实安全技术措施，不断强化对危险源的监控积极防范各类事故的发生，持续提高企业的安全生产管理绩效。
开展应急救援培训和演练，进一步完善应急救援预案。
及时、如实上报工伤事故，并按“四不放过”原则严格对事故进行调查处理。
完成安全生产管理制度、安全生产责任制度、安全生产操作规程的修订完善工作，使之符合《安全生产法》等新颁法律法规的要求。
不断改进安全生产管理工作，落实各项安全防范措施，提高安全生产管理水平。
由考核领导小组负责，定期对安全生产目标实施情况进行考核，对实现安全生产目标和在安全生产工作中做出突出贡献的部门和个人进行奖励，对违反安全生产管理制度者、工伤事故责任部门和责任人进行处罚。
（二）各部门保证措施 

1、财务部保证措施 

（1）制定本部门相关安全管理制度，做好本部门日常安全工作。  

（2）执行国家关于企业安全专项经费提取使用的有关规定，做到专款专用，并监督执行，切实保证对安全生产的资金投入。      

 （3）在编制基本建设和工程费用计划的同时，编制安全技术措施费用计划，确保资金到位。 

（4）保证劳动防护用品经费、安全教育费用等安全费用的资金到位。 

（5）建立安全费用提取和使用台账，每年年底对安全生产投入状况进行分析。 

（6）把安全管理纳入经济责任制，分析企业安全生产经济效益，支持开展安全生产竞赛活动，审核各类事故费用支出。  

（7）认真贯彻执行国家各项安全生产法律、法规、方针、政策和公司各项安全管理规章制度，经常对本部门职工开展多种形式的安全教育。  

2、综合办公室保证措施 

（1）全面负责对公司各部门工作的督查，监督安全生产投入情况和公司职业卫生管理情况。

（2）对安全生产法律法规和有关安全生产决策部署在本部门组织贯彻落实。完成部门的安全生产管理工作。

（3）建立健全和督促落实本部门安全生产责任制，把安全生产工作纳入绩效考核的重要内容，严格进行安全生产综合考核。

（4）参加各类安全生产会议和各项安全生产活动。积极配合事故抢险和重大事故处理以及领导交办的工作。

（5）做好办公场所的防火防盗工作及宣传工作。

（6）按照培训计划开展各类安全教育培训工作。

（7）支持公司工、青、妇等群众组织开展群众性安全工作，共同建设公司安全文化，使齐抓共管的安全工作格局发挥出更显著的作用。

3、工程部保证措施 

（1）组织编制或修订操作规程、岗位操作法，参与安全技术规程的修订。

（2）遇到施工中的异常情况，应及时处理；危险紧急情况下，可以先处理后报告，严禁违章指挥。

（3）负责生产事故的调查、统计、上报，制定事故防范措施。

（4）落实安全生产法规和安全生产管理制度，落实“三级安全教育制度”，在召开有关生产和项目管理的会议中，应同时研究安全生产工作；

（5）编制施工计划的同时考虑安全技术措施，实施检查施工计划时，应同时实施检查安全措施计划；

（6）参加伤亡事故的调查分析，提出事故鉴定意见。

4、物资设备部保证措施 

（1）贯彻执行党和国家安全生产方针、法律、法规，学习本单位安全管理制度；组织职工积极参与安全教育与技术培训，增强职工的安全意识和技能。 

（2）负责对公司的机械、小型设备、工具用具、周转材料、公务车等分类登记造册，并对公司车队及公务车实施成本核算。 

（3）加强本部门设备危险源的安全管理。  

（4）根据工程部（项目部）审批的机械设备使用方案，负责各工地机械设备的调配。

（5）负责审批项目部工程专用各种安全设施及材料使用计划。

（6）负责监督检查工地现场安全文明施工，负责材料的采购、调配和回收。

（7）负责监督检查工地材料使用情况。

（8）加强办公区域的管理，创造清新、宁静、和谐的环境；经常组织本部门安全检查，对检查出的事故隐患，立即整改，做到安全供水、供电、供暖、供气。 

（9）积极参加公司组织的各项安全生产活动。

5、预算部保证措施 

（1）贯彻执行党和国家安全生产方针、法律、法规，学习本单位安全管理制度；组织职工积极参与安全教育与技术培训，增强职工的安全意识和技能。 

（2）负责工程项目的预决算和全面管理工作。 

（3）根据工程项目施工图纸和工艺规程，组织工程项目的预决算和呈报送审工作。  

（4）负责公司各项投标具体工作，及时汇报公司经营投标相关事情进展。

（5）加强办公区域的管理，创造清新、宁静、和谐的环境；经常组织本部门安全检查，对检查出的事故隐患，立即整改，做到安全供水、供电、供暖、供气。 

（6）积极参加公司组织的各项安全生产活动。
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