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02号

关于下发XXXX年度安全生产工作

计划的通知
公司各部门：

为进一步落实“安全第一，预防为主，综合治理”的安全生产方针，提升公司安全管理水平，经公司安全生产领导小组研究制定XXXX年安全生产工作计划，我公司将以落实责任，夯实基础为主线，以持续开展安全生产标准化建设和完善责任体系为抓手，进一步完善公司安全生产管理规章制度和考核机制，细化考核指标，规范考核程序，以检查考核把安全工作落到实处。结合公司实际，XXXX年主要完成以下几方面工作：

一、XXXX年度安全生产工作总目标及控制目标

1、安全生产总目标 

 做到安全形势稳定，有效遏制一般责任事故，坚决杜绝重特大事故，安全生产管理规范有序。

2、XXXX年公司年度达标目标

（1）全年不发生人员重伤、死亡责任事故；

（2）无重大设备设施、火灾、交通、食物中毒等事故发生；

（3）公司主要负责人、安全管理人员持证上岗率达到100%；全员安全生产教育培训合格率为100%；

（4）特种作业持证上岗率为100%；

（5）一般事故隐患整改率为100%；

（6）员工职业病发病率为零；职业危害因素检测率100%；员工健康体检率100%；

（7）年底实现安全生产标准化二级达标。

3、控制目标

（1）人员轻伤率不超过1%;

（2）火灾事故直接资产损失不超过3万元;

（3）设施设备事故直接经济损失不超过 5万元；

（4）交通事故财产损失不超过2万元。

二、XXXX年安全生产重点工作

1、落实公司 XXXX年度安全生产目标

（1）结合公司年度安全生产总目标制定公司各部门年度安全生产目标。

（2）按照党政同责，一岗双责的安全责任体系，层层分解年度安全生产目标。

（3）按照分级负责的原则，公司全体从业人员签订安全生产目标责任书。

（4）按照公司安全目标考核要求，每季度对安全生产目标进行监督考核。

2、深化安全生产主体责任落实

（1）进一步修订完善安全生产责任制，做到所有岗位有人有责。

（2）进一步修订安全生产考核细则为落实检查考核提供依 据，力争做到以考核促落实。

（3）补充完善公司安全生产管理规章制度，依规开展安全管理和作业管理。

3、持续推进安全生产标准化建设

（1）制定 XXXX年持续改进安全生产标准化建设任务计划，将标准化要素按时间将任务落实到各部门、各项目部，确保 2020 安全标准化工作有序开展。

（2）结合年度安全生产标准化建设计划，按月度监督各部门各单位落实安全生产标准化建设。

（3）按照以考核促落实的原则，依据安全生产标准化工作年度计划，对照计划任务按季度开展考核。

4、深化安全生产隐患排查治理和危险源辨识工作

（1）结合实际制定XXXX年度隐患排查方案。

（2）落实隐患管理制度，建立隐患分级管控措施，通过修订隐患管理制度明确项目部管控的隐患范围和公司级隐患管理范围。

（3）建立月度、季度隐患分析机制，通过分析及时提出隐患治理防范措施。

（4）按照月度检查，季度考核的原则，监督落实各部门隐患排查工作。

（5）开展月度安全检查、重点做好重大活动及节假日前安全检查和特种作业、检修作业等专项检查。

5、结合安全生产标准化建设充实安全文化建设将安全文化融入到标准化建设的全过程，通过开展安全专栏、安全座谈、安全月活动等形式营造安全文化氛围。

6、完善应急管理体系建设

（1）结合公司应急体系建设和公司实际，进一步完善公司应急管理体系，各项目部制定完备的现场处置方案。

（2）针对各项目部实际，制定应急演练计划，监督各部门组织员工培训学习应急演练脚本并开展演练工作。综合预案演练 每年度开展一次；专项应急演练以专项应急预案应急小组的责任部门牵头，各项目部制定演练脚本组织落实演练，专项应急演练每季度开展一次；工程部在协调好应急演练的同时对每次演练效果组织进行评估并形成应急管理台账。

（3）规范管理应急物资建立应急物资管理制度，结合各项目部实际及时适当补充应急物资，各项目部必须按季度维护应急设备，建立应急物资台账和应急设备维护记录。

7、加强重点环节管控，深入开展专项整治工作为了落实对重点领域的生产安全的防控，制定年度安全生产专项整治实施方案，对工程建设、消防、特种设备、临水作业等重点领域开展专项整治。各项目部结合方案，认真落实，全面整治安全生产管理中的突出问题；各项目部按月度开展安全生产专项整治工作，并及时总结工作开展情况。将专项整治工作列入月度安全生产绩效考核，通过考核促落实，确保在抓好专项整治的基础上全面完成安全生产年度目标。

8、监督落实安全培训教育

（1）编制年度安全教育培训计划，监督落实各部门安全教育培训工作。进一步提高全员的安全意识和操作能力。

（2）规范员工安全教育，将安全培训工作落实到公司级、项目部级、班组级，按月度对培训学习情况进行监督；制定符合公司生产实际的新员工进公司培训内容，严格落实公司安全三级安全教育；加强外来作业人员安全教育，各项目部结合实际适时组织外来作业人员安全教育建立相关台账。

（3）制定特种设备操作、特种作业人员培训管理办法，完善特种作业培训和管理。

XXXX年安全生产工作任务繁重，责任重大,公司全员要坚持依法治企、以人为本的安全理念，立足于保护员工生命安全、保障公司健康发展、提升全员素养，全力持续推进安全生产标准化建设，继续完善以管理日常化、规范化、标准化为主要目标，开创具有现代特色的安全生产管理式，切实落实安全生产主体责任，为公司健康持续发展夯实基础、提供保障。
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