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第一章  总  则
　　 第一条  为落实《中华人民共和国清洁生产促进法》，规范工业清洁生产审核，促进企业不断提高清洁生产水平，制定本规范。
　　
　　 第二条  本规范所称工业清洁生产审核是指按照一定程序，对工业生产过程进行调查和诊断，找出能耗高、物耗高、污染重的原因，提出减少有毒有害物料的使用和产生，降低能耗、物耗以及污染物产生的方案，并对方案的投入、产出效果进行分析，进而选定技术、经济及环境可行的清洁生产方案并实施的过程。
　　
　　 第三条  本规范适用于中华人民共和国境内所有从事工业生产活动的单位以及从事相关管理活动的部门。
　　
　　 第四条  工业清洁生产审核以工业企业为主体，鼓励企业自愿开展审核，按照自主审核为主的原则，因地制宜，有序开展，注重实效，持续推进。




第二章 审核类型
　　 第五条  工业清洁生产审核分为自愿性审核和强制性审核。
　　
　　 第六条  有下列情形之一的企业，应当实施强制性审核：
　　
　　（一）污染物排放超过国家或地方规定的排放标准，或者虽未超过国家或地方规定的排放标准，但超过重点污染物排放总量控制指标的（以下简称“双超”企业）； 
　　
　　（二）超过单位产品能源消耗限额标准构成高耗能的（以下简称“高耗能”企业）；
　　 
　　（三）使用有毒、有害原料进行生产或者在生产中排放有毒、有害物质的（以下简称“双有”企业）。
　　
　　有毒、有害物质是指被列入《危险货物品名表》（GB 12268）、《危险化学品目录》、《国家危险废物名录》和《剧毒化学品目录》中的剧毒、强腐蚀性、强刺激性、放射性（不包括核电设施和军工核设施）、致癌、致畸等物质。
　　
　　 第七条  自愿性审核是指本规范第六条规定的强制性审核以外的企业，根据自身发展需要，为进一步节约资源、削减污染物排放量，自愿开展的清洁生产审核。


第三章 审核方式
　　 第八条  工业清洁生产审核方式包括企业自主审核和咨询机构协助审核。
　　
　　 第九条  开展清洁生产审核的人员应具备以下条件：
　　
　　（一） 掌握清洁生产审核知识； 
　　
　　（二） 至少包括工艺技术、环保、能源、财务等专业人员；
　　
　　（三） 具有三年以上行业从业经验；
　　
　　（四） 工艺技术、环保、能源三专业的审核人员至少有一名具有高级职称。
　　
　　 第十条  鼓励具备上述审核人员条件的企业自主开展清洁生产审核。
　　
　　 第十一条  不具备上述审核人员条件的企业，可以聘请外部审核人员或委托咨询服务机构协助企业组织开展清洁生产审核。
　　
　　咨询机构应按其服务的行业范围开展相应咨询服务，开展服务的人员也应具备上述审核人员条件。
　　
　　 第十二条  鼓励企业自主审核与咨询机构协助审核相结合的创新方式。
　　
　　县级以上工业主管部门可结合本地区行业特点，针对行业存在的关键共性问题，组织开展行业清洁生产审核。
　　
　　对于工业企业聚集的各类工业园区，可充分发挥工业园区管委会的组织协调作用，开展园区集中式清洁生产审核。


第四章 组织实施
　　 第十三条  工业清洁生产审核原则上按照审核准备、预审核、审核、方案产生和筛选、实施方案的确定、编写审核报告、方案的实施等程序开展。
　　
　　 第十四条  县级以上工业主管部门组织推动辖区内企业自愿性审核工作，指导企业开展审核。
　　
　　开展自愿性审核的企业在编制完成审核报告后一个月内将审核报告报送所在地县级以上工业主管部门，并在媒体上公布清洁生产方案的实施计划，接受公众监督，但涉及商业秘密的除外。
　　
　　对按上述要求开展自愿性审核的企业，县级以上工业主管部门在其部门网站或主要媒体上公布名单，予以表彰。
　　
　　 第十五条  县级以上工业主管部门根据当地环境保护部门发布的“双超”、“双有”企业名单和当地节能主管部门发布的“高耗能”企业名单，按职责指导企业开展强制性清洁生产审核。
　　
　　实施强制性清洁生产审核的企业，应当将审核结果向所在地县级以上地方人民政府负责清洁生产综合协调的部门、环境保护部门报告，并在本地区主要媒体上公布，接受公众监督，但涉及商业秘密的除外。



第五章  鼓励措施
　　 第十六条  县级以上工业主管部门应指导和督促企业实施清洁生产方案。对开展自愿性审核的企业，可利用清洁生产、技术改造、节能减排等资金对企业实施清洁生产方案给予优先支持；对审核成效显著的企业可给予奖励。
　　
　　 第十七条  县级以上工业主管部门可根据实际情况制定相应的补贴或奖励政策，鼓励企业将推行清洁生产纳入发展战略，编制清洁生产规划，开展清洁生产审核，持续推进清洁生产各项工作。
　　
　　 第十八条  县级以上工业主管部门可以依照本规范制定实施细则。
　　

