各省自治区直辖市卫生劳动人事财政厅（局）总工会、计划单列市、海南行政区卫生、劳动人事、财政局、总工会，国务院各部委、局、工业公司、中国人民解放军后勤部、中国预防医学科学院：
      一九五七年二月二十八日卫生部颁发的职业病范围和《职业病患者处理办法的规定》业经修订，现发给你们，请照此执行。
[bookmark: _GoBack]职业病范围和职业病患者处理办法的规定

　　第一条 为做好职业病防治工作，保护劳动者的健康，妥善处理、安置职业病患者，特制定本规定。

　　第二条 本规定适用于全民所有制和县级以上集体所有制企业、事业单位和外商投资企业。乡镇、街道、私人企业和事业单位可参照执行。

　　第三条 职业病系指劳动者在生产劳动及其他职业活动中，接触职业性有害因素引起的疾病。本规定所列《职业病名单》(附后)中的职业病，为国家规定的职 业病范围。各地区、部门需要增补的职业病，应报卫生部审批。

　　第四条 职业病的诊断应按卫生部颁发的《职业病诊断管理办法》及其有关规定执行。凡被确诊患有职业病的职工，职业病诊断机构应发给《职业病诊断证明书 》，享受国家规定的工伤保险待遇或职业病待遇。

　　第五条 职业病患者的待遇，由所在单位行政、工会和劳动鉴定委员会(小组)根据其职业病诊断证明和劳动能力丧失的程度按国家现行规定确定。经费开支渠 道按现行规定办理。

　　第六条 职工被确诊患有职业病后，其所在单位应根据职业病诊断机构(诊断组)的意见，安排其医治或疗养。在医治或疗养后被确认不宜继续从事原有害作业 或工作的，应在确认之日起的两个月内将其调离原工作岗位，另行安排工作;对于 因工作需要暂不能调离的生产、工作的技术骨干，调离期限最长不得超过半年。

　　第七条 从事有害作业的职工，因按规定接受职业性健康检查所占用的生产、 工作时间，应按正常出勤处理;如职业病防治机构(诊断组)认为需要住院作进一 步检查时，不论其最后是否诊断为职业病，在此期间可享受职业病待遇。

　　第八条 从事有害作业的职工，其所在单位必须为其建立健康档案。变动工作单位时，事先须经当地职业病防治机构进行健康检查，其检查材料装人健康档案。
　　患有职业病的职工变动工作单位时，其职业病待遇应由原单位负责或两个单位协商处理，双方商妥后方可办理调转手续，并将其健康档案、职业病诊断证明及职 业病处理情况等材料全部移交新单位。调出、调入单位都应将情况报各所在地的劳 动卫生职业病防治机构备案。
　　职工到新单位后，新发现的职业病不论与现工作有无关系，其职业病待遇由新单位负责。过去按有关规定已做处理的不再改变。

　　第九条 劳动合同制工人、临时工终止或解除劳动合同后，在待业期间新发现的职业病与上一个劳动合同期工作有关时，其职业病待遇由原终止或解除劳动合同 的单位负责;如原单位已与其他单位合并者，由合并后的单位负责;如原单位已撤销者，应由原单位的上级主管机关负责。

　　第十条 各级工会组织有权监督检查患职业病的职工有关待遇的处理情况，对于不按国家规定处理，损害职工合法权益的单位，应出面进行交涉，直至代表职工 本人向法院起诉。

　　第十一条 本规定施行前处理的职业病，不论是否已列入本规定的范围，患者的待遇不变。

　　第十二条 各省、自治区、直辖市的卫生行政部门应会同同级劳动、财政部门和工会组织根据本规定的基本原则，结合本地区的实际情况，制定实施细则，并报 卫生部、劳动人事部、财政部、全国总工会备案。

　　第十三条 本规定中的有关职业病范围问题，由卫生部负责解释;有关职业病待遇和劳动人事管理问题，由劳动人事部负责解释。

　　第十四条 本规定于1988年1月1日起施行。 1957年2月28日卫生部颁发的《职业病范围和职业病患者处理办法的规定》同时废止。
