刚察县灵湖农牧产业开发有限公司“9·09”刚察县哈尔盖镇派出所供热管沟工程较大生产安全事故调查报告
2019年9月9日下午18时许，刚察县哈尔盖镇派出所院内发生了一起较大生产安全事故，导致3人死亡，1人受伤。
事故发生后，州委、州政府主要领导高度重视，立即对事故调查、善后处理等作出批示指示。州政府主管副州长第一时间带领相关部门赶赴现场，调查了解事故相关情况，并连夜组织召开专题会议，对善后处理、事故调查组、专项检查等工作做出了具体安排部署。
9月10日，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 493 号）等有关法律法规，州政府成立了由州政府分管副州长为组长，州应急管理局、刚察县政府相关负责人为副组长，州总工会、州纪委监委、州应急管理局、州公安局、州住建局等部门相关负责人为成员的刚察县灵湖农牧产业开发有限公司“9·09” 刚察县哈尔盖镇派出所供热管沟工程较大生产安全事故调查组（以下简称事故调查组）。事故调查组下设事故善后组、调查组和技术组。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规，实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘查、查阅资料、调查取证、综合分析、专家论证和法律咨询等，查明了事故经过、原因、人员伤亡和直接经济损失；认定了事故性质和责任；提出了对事故责任单位和责任人的处理建议和防范措施。现将事故调查情况报告如下：
一、基本情况
（一）工程来源：2017年由刚察县发改局实施的哈尔盖镇集中供暖主体管网工程于2019年7月底完工。镇供暖主管网周边各相关单位供暖分支入户接通工程不在项目规划中，由各单位自行实施。2019年8月2日，哈尔盖镇派出所索某某向哈尔盖镇南某某口头申请暖气直埋管网资金 3万多元。因镇政府无资金来源，南某某向公安局巴某打电话说明此事。后巴某到派出所现场给索某某安排，供暖要做成管沟不能直埋，便于日后维修。但做成管沟造价高3万元不够。南某某又向巴某打电话申请资金，巴某同意工程款从县公安局支出，要求南某某打报告，并做工程造价。这样该工程就以口头形式由公安局委托给了镇政府。8月23日，南某某给刚察灵湖农牧产业开发有限公司童某某打电话安排到派出所去干活，并要求报工程造价。当天，童某某就去派出所找索某某看施工现场，童某某自己量了管沟长度。8月23日， 童某某第一次通过微信给南某某报了工程造价19.995万元。南某某觉得报价太高。童某某又第二次通过微信给南某某报了工程造价17.5万元。南某某在微信上给童某某发了几个州上备案做预算的单位，让他找一个单位去做工程造价。8月28日，童某某第三次给南某某提供了工程造价，总造价19.3万元。同时，南某某给巴某汇报了工程造价情况，巴某同意此事。8月28日，刚察灵湖农牧产业开发有限公司进场开始施工。?
（二）施工单位概况：名称：刚察灵湖农牧产业开发有限公司；法人：童某某；类型：有限责任公司；注册资本：200万元；成立日期：2014年8月7日；营业期限：2014年8月7日至2024年8月6日；住所：青海省海北州刚察县哈尔盖镇塘渠村二社；经营范围：网围栏生产、安装及销售，钢结构件制作及销售，生态环保采暖炉加工销售，帐篷加工销售，草原鹰架、鹰巢生产安装及销售，农牧机械销售，建材销售；牧草种植，油菜籽、青稞、燕麦种植及销售；草原灭鼠，灭毒杂草，荒山沙化治理，生态环境治理；森林病虫害防治；畜棚承建、化肥销售；水利工程、市政工程、土木工程建设、道路硬化、建筑工程维修、施工服务；土石方开挖、室内外装饰装潢（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。
公司无内设机构，只有法人代表1人。无市政工程建设资质。?
（三）工程施工情况：2019年8月28日，童某某到派出所就挖管沟的事情找索某某，索某某给童某某指了施工的地点。随后，童某某量了管沟的长度。8月29日，童某某雇佣挖掘机开始挖管沟，管沟总长65米、内径1.6米、深1.81米，总共挖了2天。挖好管沟后，打了混凝土垫层15公分。然后，童某某从事事通信息平台找到李某某、王某某、赵某、 张某某、祁某某、严某某等6人，将剩余工程以每米300元承包给了李某某等人，李某某和童某某签订了《承包工程合同书》。8 月31日至 9月8日，李某某等人砌了8天半的砖墙。砌墙长度60.2米，管沟净宽1.1 米，净高1.66米，墙体厚度为240mm。9月1日，巴某到派出所就该工程进行了重点检查，并要求派出所负责好管沟施工。9月9日，该施工队的李某某、王某某、赵某3名大工在管沟内墙抹灰，小工张某某在管沟内抬砖、转砂浆，小工祁某某、严某某在地面上铲浆、筛沙子和抬砖。还有3名人员在下管子，1名挖掘机司机在回填土方。?
（四）工程施工顺序：事故发生后经调查了解，该管沟工程施工顺序是：先开挖管沟，再混凝土垫层，然后砌砖墙（240mm），回填土方和墙体内侧抹灰同步施工，最后盖盖板。
二、事故发生经过、应急救援及善后处理情况?
（一）事故发生经过：9月9日上午，童某某雇佣挖机对管沟外侧进行土方回填，李某某、王某某、赵某等3人在管沟内对内侧墙体进行抹灰作业。张某某在沟内抬砖、转砂浆。另外祁某某、严某某在地面上进行铲浆、筛沙子和抬砖等辅助工作。一名挖掘机司机在回填土方。约18时左右，管沟西侧的砖墙突然倒塌导致李某某、王某某、赵某、张某某等 4人被埋。当时，童某某在距离工地一公里外的搅拌站。童某某妻子李某某在工地闲转。?
（二）应急救援及现场处置情况：事发后，李某某立即给童某某打电话，并喊在场的其他人员赶快救人，自己跑到哈尔盖镇医院叫救护车。当时，派出所的工作人员和现场的工人立即对被埋人员开展了救援。随后，童某某也赶到了现场，参与了抢救。大约抢救20分钟后被埋人员全部救出，随后由哈尔盖卫生院的救护车送到了刚察县医院。送到医院后，急诊医生对4名伤者通过脉搏、心电图、血压、心律、呼吸、瞳孔等方面进行了检查，赵某、王某某和张某某3人已无生命特征，处理后送到了医院太平间。李某某肩胛骨骨折、右颞部皮肤擦伤、左膝关节内侧压痛。事发现场被公安部门封锁。?
（三）遇难者善后情况：经事故调查善后组与3名遇难者家属达成一致协议。先行支付3名遇难者丧葬费等12万元，将遇难者埋葬。后续赔偿由哈尔盖镇政府与3名遇难者家属签订了赔偿协议。其中：王某某88.3388万元，张某某82.3388万元，赵某96.0116万元，共计267万元。童某某筹措赔偿金42万元，南某某主动筹措资金垫付225万元，已于11月5日全部赔付到位。伤者李某某自行由刚察县医院转院至湟源县医院住院治疗。目前已出院，医疗费用自理。
三、事故现场勘查技术组对事故现场进行了勘查，分析了原因，形成了《刚察县灵湖农牧产业开发有限公司“9?09”刚察县哈尔盖镇派出所院内新建暖气地沟坍塌事故现场勘验技术鉴定报告》。?
（一）现场勘查情况。刚察县“9?09”较大生产安全事故调查技术组于2019年9月10日上午对施工负责人童某某询问调查，该施工项目建设单位未提供施工设计图纸，所实施的暖气地沟尺寸、做法由童某某本人现场“凭经验”确定；童某某注册成立的刚察灵湖农牧开发有限公司，在营业执照范围内有土木工程经营范围，但未取得建设行政主管部门批准颁发相对应的施工资质，从而确认该施工项目属无资质施工。2019年9月10日下午4 时对事故现场勘察，该暖气地沟在派出所院内西侧，地沟长度为60.2米，地沟净宽为1.1米，地沟净高为 1.66米，开挖深度1.81米，地沟墙体厚度为240mm，事故发生前，砌体工程已全部完成、地沟外侧土方回填基本完成，事故发生时，施工操作人员正在进行西侧墙体内侧抹灰作业。?
（二）初步原因分析。1、设计做法：技术组对现场已完成的地沟做法进行分析，该区域属一般湿陷性黄土地区，根据青海省住房和建设厅颁布的管沟及盖板图集（青2013G02），砌体结构管沟做法：应为沟深 1.6m—1.8m的墙体，设计厚度应达到620mm，实际现场做法砌体净高1.66m，墙体厚度240mm，不满足图集设计做法的要求。2、材料强度和工序做法：根据图集设计，砌体砂浆强度应满足M5，管沟应先盖板后回填，回填土待盖板及墙体砂浆强度达到设计强度后，于两侧或四周同时进行，否则应设临时支撑。实际现场询问得知，砌体完成3天后在砂浆未达到设计强度要求时进行了土方集中回填，且未采取任何临时支撑。3、回填土侧压力及墙体水平承受力：现场勘验，西侧倾倒墙体长度为52.08米，高度为1.66米，外侧回填砂粒为 182 立方米，经验算回填土侧压力为28.04KN，240mm墙体能承受的侧向压力8KN (28.04KN>8KN)，底部弯矩 0.768KN?M，回填土侧压力大于墙体能承受的侧向压力。
四、事故原因?
调查组在充分调查的基础上，于10月11日，事故调查组组织相关专家、律师和事故调查组成员，在西宁召开了法律咨询论证会，就该起事故涉及的相关事项进行了法律咨询。10月16日，事故调查组召开事故分析讨论会，讨论会就事故涉及相关事项进行了分析讨论认定。
（一）直接原因。施工的墙体厚度为240mm，未达到620mm的标准；砌体完成3天后，在砂浆未达到设计强度要求时进行了土方集中回填；土方回填没有严格按图集中的工序做法进行回填，回填土方量较多侧压力过大，且地沟内没有采取任何安全支护措施，是造成这起事故的直接原因。
（二）间接原因。?1、刚察县灵湖农牧产业开发有限公司（施工单位）无施工资质，且非法承揽工程；无管理人员和任何质量、安全保证体系；该工程无合格的设计施工图纸，地沟做法未按（青2013G02）图集指导施工。地沟尺寸、做法由童某某本人凭经验确定；施工承包人员为临时用工，未进行安全教育培训，未参加任何保险，施工中未进行有效的现场安全管理，未采取任何安全防范措施。2、哈尔盖镇政府（委托代理人）将公安局委托的哈尔盖镇派出所供热管沟工程承包给没有施工资质的施工单位进行施工；未对施工单位提供施工设计图纸，对承包单位的施工资质、施工组织机构、施工方案（措施）等未进行审查；在施工过程中未进行有效监管。3、哈尔盖镇派出所对本单位实施的供热管沟工程未进行有效监督。4、刚察县公安局（建设单位、被代理人）将哈尔盖派出所供热管沟工程委托代理给哈尔盖镇政府，在施工过程中对镇政府的代理行为未进行有效监督。5、负有安全监管职责的行业管理部门安全监管不到位，存在监管盲区、漏洞。
五、事故性质及经济损失
经调查认定，刚察县灵湖农牧业开发有限公司“9?09” 哈尔盖镇派出所供热管沟墙体坍塌事故是一起较大生产安全责任事故。造成直接经济损失267万元。?
六、对相关责任单位和责任人员的责任认定及处理建议?
（一）免于追责人员。1、王某某，男，汉族，37岁，农民，刚察县哈尔盖镇派出所供热管道施工作业人员，在施工中违章作业。鉴于在起事故中遇难，免于追究责任。2、赵某，男，汉族，41岁，农民，刚察县哈尔盖镇派出所供热管道施工作业人员，在施工中违章作业。鉴于在该起事故中遇难，免于追究责任。3、张某某，男，汉族，54岁，农民，刚察县哈尔盖镇派出所供热管道施工作业人员，在施工中违章作业。鉴于在该起事故中遇难，免于追究责任。?
（二）移送公安机关立案侦查人员。1、童某某，男，汉族，43岁，刚察县灵湖农牧产业开发有限公司法人。未严格履行企业法人主体责任，无施工资质，且非法承揽工程；无管理人员和任何质量、安全保证体系；该工程无合格的设计施工图纸，地沟做法未按（青2013G02）图集指导施工。地沟尺寸、做法由童某某本人凭经验确定；土方回填没有严格按图集中的工序做法进行回填，回填土方量较多侧压力过大，且地沟内没有采取任何安全支护措施；劳务承包人员为临时用工，未进行安全教育培训，未参加任何保险，施工过程中未进行有效的现场安全管理、未采取任何安全防范措施，导致事故发生，应对该起事故负直接领导责任。鉴于涉嫌重大责任事故罪，已于2019年9月13日移交公安机关立案侦查。2、李某某，男，48岁，农民，刚察县哈尔盖镇派出所供热管道施工作业人员。与刚察县灵湖农牧产业开发有限公司法人童某某签订了《承包工程合同书》。作为承包负责人，对错误的施工工序和盲目施工未提出任何意见建议，在施工中未严格履行现场安全管理责任人的责任，未采取任何安全防范措施，导致事故发生，应对该起事故负现场责任人的直接责任。鉴于涉嫌重大责任事故罪，已于2019年9月13日移交公安机关立案侦查。?
（三）对事故单位的行政处罚。刚察县灵湖农牧产业开发有限公司。无施工资质，且非法承揽工程；无管理人员和任何质量、安全保证体系。该工程无合格的设计施工图纸，地沟做法未按（青2013G02）图集指导施工。地沟尺寸、做法由童某某本人凭经验确定；土方回填没有严格按图集中的工序做法进行回填，回填土方量较多侧压力过大，且地沟内没有采取任何安全支护措施；施工承包人员为临时用工，未进行安全教育培训，未参加任何保险，施工过程中未进行有效的现场安全管理、未采取任何安全防范措施，导致事故发生，应对该起事故负主体责任。依据《安全生产法》第一百零九条第二项规定，建议由州应急管理局对刚察县灵湖农牧产业开发有限公司处70万元罚款的行政处罚，市场监管部门吊销营业执照。?
（四）地方政府相关监管部门责任人员的处理建议。根据《中国共产党问责条例》、《行政机关公务员处分条例》和《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》， 按照干部管理权限，建议对以下责任人给予行政处分和问责。1、南某某，男，40岁，藏族，中共党员。将委托代理的刚察县公安局哈尔盖镇派出所供热管沟工程承包给没有施工资质的施工单位进行施工；未对施工单位提供施工设计图纸，对承包单位的施工资质、施工组织机构、施工方案（措施）等未进行审查；在施工过程中未进行有效监管，应承担委托代理人主要领导责任。鉴于童某某在无赔偿能力的情况下，南某某积极配合事故调查，主动承担责任，并个人多方筹措资金垫付赔偿，有效避免了遇难者家属上访等不稳定事件发生。根据《行政机关公务员处分条例》第十九条第一项、 第二十条第一项规定和《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第八条规定，建议从轻给予记过处分。2、索某某，男，32岁，藏族，中共党员。对本单位实施的项目未进行有效监督，应对该起事故负重要领导责任。根据《安全生产领域违法违纪行为政纪处分暂行规定》第八 条第二项规定，建议给予警告处分。3、巴某，男，48岁，蒙古族，中共党员。将工程委托代理给哈尔盖镇政府，在施工过程中对哈尔盖镇政府的代理行为未进行有效监督，应对该起事故负被代理人、建设10单位主要领导责任。根据《中国共产党问责条例》第七条第九项、第八条第二款第二项规定，建议给予诫勉。4、张某某，男，35 岁，汉族，中共党员。作为地方政府主要负责人，履行属地安全监管责任不到位，应对该起事故负政府主要领导责任。根据《中国共产党问责条例》第七条第九项、第八条第二款第二项规定，建议给予诫勉。5、李某某，男，33岁，藏族，中共党员。作为地方政府分管安全生产负责人，履行属地安全监管责任不到位，应 对该起事故负政府重要领导责任。根据《中国共产党问责条例》第七条第九项、第八条第二款第二项规定，建议给予诫勉。6、才某某，男，40岁，藏族，中共党员。作为建设行业主管部门主要负责人，对本行业建设工程安全监管不到位，存在监管盲区、漏洞，应对该起事故负行业监管主要领导责任。根据《中国共产党问责条例》第七条第九项、第八条第二款第二项规定，建议给予诫勉。?
七、防范措施建议?
（一）进一步筑牢安全发展理念。各地、各部门要认真学习贯彻***总书记和省、州党委、政府领导关于安全生产工作的一系列重要讲话、批示指示精神，牢固树立安全生产红线意识和底线思维。要深刻吸取事故教训，举一反三，再次清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，严格落实属地管理和行业管理责任，督促企业严格落实安全生产主体责任，深入开展隐患排查治理，有效防范化解重大安全生产风险，坚决防止较大以上生产安全事故，维护人民群众生命财产安和社会和谐稳定。?
（二）深入开展安全专项整治。各地、各部门要结合开展安全生产大检查大执法大整治工作，对本辖区、本行业、本单位安全生产工作再安排、再部署、再落实，全面开展安全生产专项整治。一是要实现全覆盖。专项整治要做到行业领域、企业全覆盖，触角要延伸至辖区各乡镇、社区和本行业开展的小工程、小项目和从事管沟作业、有限空间作业的各类施工点，做到全覆盖、无盲区。二是强化责任落实。各地区、各部门、各单位主要领导要亲力亲为，分管领导要抓实抓细，全面排查本地区、本行业领域的安全隐患，严防漏管失控导致事故发生，真正将安全责任落实到基层、把工作落实到一线，持续提升安全生产大检查工作的全面性实效性。
（三）加大监管执法力度。各地、各部门要依法严厉查处压缩合理工期、未按规定履行法定建设程序、转包、违法分包和以包代管等行为。对排查出的重大隐患和违法违规行为，要综合运用停工整改、上限处罚、暂扣证照等执法措施，责令企业制定整改方案，按照整改责任、措施、资金、时限和预案“五落实”要求限期整改。经整改后，仍达不到安全生产条件的，依法予以清理取缔，始终保持打击非法违法打非治违的高压态势，及时消除各类事故隐患，杜绝类似事故发生。?
（四）加强建设项目验收关。各地、各相关部门要按照属地化管理和“三个必须”要求，严格本辖区、本行业施工建设项目的监督核查工作。严把各类工程安全条件关和隐患整改落实的复查验收关，坚决将不符合安全生产条件、不具备施工项目资质、无能力承接项目建设的各类施工队伍、单位和个人进入施工建设领域，切实保障各类工程建设、维护项目单位的施工安全。?
（五）夯实政府及部门监管责任。各地、各部门党政领导要认真执行《地方党政领导干部安全责任制规定》及其省实施细则和州实施意见，严格落实“党政同责、一岗双责，齐抓共管、失职追责”安全生产责任制，地方政府要严格落实属地监管责任，督促相关部门及有关企业认真落实安全生产职责，要将安全生产工作同其他工作同部署、同检查、同考核，构建齐抓共管的工作格局。各负有安全监管职责和行业主管部门要进一步加强对本行业安全监管，完善安全生产 监督管理制度，改进安全生产监管机制，切实提高行业安全管理水平，坚决防范各类事故的发生。
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