        安全生产风险评估实施方案
[bookmark: _GoBack]为了加快推进安全生产风险分级管控工作，完成风险上报工作。经公司研究决定，特制订本实施方案。 
一、任务目标 
年   月  日前，完成全公司安全生产风险评估及上报工作。通过风险点确定和危险源辨识，全面分析公司设施设备及生产活动存在的风险；通过安全风险评估、分级管控使各类风险始终处于受控状态，杜绝和减少企业生产安全事故的发生。根据安全生产风险评估结果，做好安全风险评估上报及风险告知工作，并建立相关档案，做到持续改善。 
二、成立组织机构 
为保证该项工作有效开展，并落到实处，公司决定成立“安全生产风险评估领导小组和工作小组。 
（1）安全生产风险评估工作小组，具体成员如下：
组  长：
副组长：
成  员：
安全生产风险评估工作小组职责如下：
组长职责：本单位安全生产风险评估工作的第一责任人，应保各项资源投入，把握安全风险评估工作动态，并任命副组长。
副组长职责：安全生产风险评估工作直接负责人，负责分配安全生产风险评估各项任务，资料汇总。
成员职责：负责各自辖区内安全生产风险评估工作。
（2）安全生产风险评估领导小组成员任命如下：
组  长：
副组长：
成  员：
安全生产风险评估领导小组职责如下：
组长职责：负责安全生产风险评估的组织、协调、计划、实施、总结、归纳、汇总、上报、审核等过程的工作，负责考核各责任人责任落实情况。
副组长职责：负责安全生产风险评估工作组织协调、过程培训、技术指导、文件编制。负责安全生产风险评估工作具体调度。
成员职责：具体落实安全生产风险评估过程中的具体工作，完成各自区域内的风险点识别、风险分级及风险评价，对评价结果负责。  
三、实施步骤和工作任务 
（一）动员部署与培训学习阶段 （4月20日至4月30日） 
1、公司成立安全生产风险评估工作小组，布置任务与分工。同时利用各种形式进行深入的宣传发动，使公司人人知道安全生产风险评估工作的有关内容。
2、教育培训。 
第一阶段：对公司中层以上人员进行全面系统培训，通过培训使中层以上人员知道进行安全生产风险评估的目的和意义、安全生产风险评估的方法和要求、最终要达到的目标和收获。 
第二阶段：系统学习的安全风险评估具体的流程以及实施的步骤，掌握安全风险评估的操作方法。 
第三阶段：公司全员进行培训，对公司全体员工讲解进行安全风险评估的重要性，系统学习安风险的内容，通过学习使全体员工熟悉什么是风险点，什么是危险源以及风险点危险源辨识的方法；怎么进行风险管控。 
3、 编制“安全风险评估实施方案“，准备各种材料、文件及表格。
（2） 安全风险分级管控实施阶段（5月1日至5月16日） 
1、编制安全风险评估作业指导书。 
编制符合企业自身特点的安全风险评估作业指导书，依据通则和细则要求，构建两个指南，解决开展双重预防机制工作的“技术标准”。
2、完成作业活动及设施、设备的辨识统计。 
具体任务：由生产部、各生产车间及相关设备管理单位共同完成设备设施的统计工作；生产部、各车间及相关设备管理单位共同完成作业活动的识别与统计工作。 
3、确定风险点、辨别危险源 
根据统计和识别的作业活动对风险点时行确定，然后辨识危险源。 具体任务：全员参与，自下而上，由各岗位、班组、车间逐级识别确定本岗位、班组、车间的风险点。确定风险点和危险源的方法可用头脑风暴法。 
4、形成风险点、危险源清单 
岗位、班组、车间辨识形成风险点危险源清单后，逐级上报至公司，由公司领导小组指定专门人员进行整理，形成公司的风险点、危
险源清单。 
5、公司成立评价小组，公司作业条件危险分析法LEC或风险矩阵对辨识出的危险源进行风险评价，建立危险源辨识、风险评价信息表。 
6、制定管控措施。从工程技术措施、管理措施、培训教育措施、个体防护措施、应急处置措施五个方面制定具体管控措施。 
（四）形成风险分级管控清单，建立档案（5月17至6月15日）
（1）完善安全风险管理相关管理制度，修订风险分级管控体系作业指导书、危险源辨识、风险评价及风险分级管控记录；
（2）对相关资料进行阶段性整理、归档，包括安全风险管理制度、管控清单、分布图、变更情况、报告确认材料等内容，其中，较大以上安全风险资料应当单独立卷，内容包括安全风险名称、等级、所处位置、管控措施和变更情况等，并与6月15日前完成系统上报工作。
四、保障措施和相关要求 
（一）提高认识，加强领导。建立完善风险分级管控管理制度，要将风险管理提高到全厂的高度上来，各部门务必高度重视，以更大的决心和力度抓好落实。
（二）配合联动、积极推进。各级各部门单位要按照“谁负责谁监管，一岗双责”的原则，抓好所管部门内风险辨识、评估、管控的工作，要密切配合，形成合力，共同推进。公司安全科个各部门要动员全面职工参与风险分级管控工作，落实职工岗位安全责任，推进群防群治。
（三）细化标准，建立考核机制。在进行风险辨识、评估时，各部门要组织工艺、安全、设备、电气仪表等相关专业的职工全面参与，确保相关工作的科学性、实效性。同时安全科要建立责任考核机制，对在风险管控工作中执行不力的单位和个人要进行责任追究。 

