近年来，全国各地大力推进畜禽粪污资源化利用，畜禽养殖场（户）粪污处理设施装备配套不断完善，畜牧业绿色发展理念深入人心。但随着粪污处理设施等有限空间数量增加，畜禽粪污处理过程中面临的气体中毒等风险隐患日渐突出。为切实提高从业者粪污处理安全生产意识，指导建立源头风险防控机制，有效应对突发状况，严防人员伤亡事件发生，我部制定了《畜禽粪污处理有限空间作业风险防控技术指南（试行）》。现印发给你们，请遵照执行，并结合实际加大培训与宣贯力度，确保畜禽养殖从业者生命财产安全。
农业农村部办公厅
2025年2月25日

畜禽粪污处理有限空间作业风险防控技术指南（试行）
一、适用范围
本指南适用于从事畜禽粪污处理有限空间作业的畜禽养殖场（户）。
二、制定依据
《中华人民共和国安全生产法》
《中华人民共和国畜牧法》
《畜禽规模养殖污染防治条例》
《畜禽养殖环境与废弃物管理术语》（GB 25171）
《缺氧危险作业安全规程》（GB 8958）
《头部防护 安全帽》（GB 2811）
《坠落防护 安全绳》（GB 24543）
《呼吸防护 长管呼吸器》（GB 6220）
《作业场所环境气体检测报警仪 通用技术要求》（GB 12358）
三、定义
畜禽粪污处理有限空间：畜禽养殖场（户）在处理畜禽粪污时建设的，封闭或部分封闭，与外界相对隔离，出入口较为狭窄，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或氧含量不足的空间。包括氧化塘、化粪池、沼液池等畜禽液体粪污贮存设施，封闭式粪污处理车间、立式好氧发酵罐等畜禽固体粪污贮存设施。
四、风险类别
1.气体危害
（1）有毒有害气体中毒风险。畜禽粪污发酵会产生硫化氢、氨气等有毒有害气体。硫化氢浓度超过10mg/m3会对人身体造成伤害，超过150mg/m3会对人身体造成永久损害，超过1390mg/m3会导致人员瞬间猝死（“电击式”死亡）。氨气浓度超过30mg/m3会对人身体造成伤害，超过430mg/m3会对人身体造成永久损害，超过1750mg/m3会危及生命。
（2）可燃气体引爆风险。畜禽粪污厌氧发酵产生甲烷，在有限空间内积聚浓度达到5%至15%时，遇明火或静电可能发生爆炸。
（3）缺氧窒息风险。畜禽粪污发酵会消耗氧气，导致有限空间内含氧量降低，含氧量低于17%时会造成呼吸困难，低于9%时短时间内可导致人员失去知觉，甚至死亡。
2.物理危害
（1）淹溺。有限空间内畜禽液体粪污液位较高，人员作业时可能发生淹溺事故。
（2）高处坠落。有限空间较高，人员作业时可能发生高处坠落事故。
（3）机械伤害。有限空间内如果存在运转的机械设备，人员作业时可能发生机械伤害事故。
五、风险隐患
1.未确保安全的情况下进入有限空间出料、清池、检修。
2.未采取有效防护措施下擅自进入有限空间施救。
3.在有限空间内及其近距离周边使用火源。
4.有限空间盖板松动、覆盖物破损、周边无围栏和未使用防爆灯等。
5.作业期间临时更换作业人员未进行安全交底。
六、风险防范
1.作业前准备
（1）做好物资储备。配备安全帽、安全绳、空气呼吸器等必要的防护用品，作业前检查用品是否可用。有条件的养殖场（户）可配备便携式气体检测设备。
（2）做好人员培训。应定期对有限空间作业人员进行安全生产培训，重点包括有限空间危害、安全操作规范、防护用品使用、应急救援知识等。
（3）做好作业方案。应以适当方式制定作业方案，明确作业职责、作业时间、风险评估结果、安全防护措施和应急救援预案等。
（4）做好安全交底。应重点做好作业前和作业人员交换时的安全交底，明确告知接手者作业现场的危险状况、安全措施、应急救援等信息。
2.作业中保护
（1）做好通风换气。作业前和作业中，应持续对有限空间进行充分的通风换气，确保作业环境中相关气体浓度达到安全生产阈值后再作业，对通风不良的有限空间，应优先采用机械通风。
（2）做好气体检测。通风换气后，应使用检测设备或适用的其他方式对有限空间内的气体浓度进行检测，重点检测硫化氢、氨气、甲烷、氧气等气体，在气体浓度达到安全生产要求后，方可进入有限空间作业。
（3）做好安全防护。进行有限空间作业时，人员应正确佩戴和使用空气呼吸器、安全绳和安全帽等防护用品。作业周边应设置安全隔离护栏等设施，严防无关人员进入。
（4）做好现场监护。作业时应设置2人及以上专人进行现场监护，密切关注作业人员状况，保持信息畅通，发现异常时立即进行科学救援。
3.作业后恢复
（1）做好人员清点。作业结束后，应及时清点作业人员数量，确保所有人员安全撤离有限空间。
（2）做好现场清理。拆除作业过程中设置的安全隔离设施，恢复有限空间及周边环境原状。
七、应急处置
1. 制定应急预案
（1）畜禽养殖场应制定应急救援预案。重点包括应急组织机构、救援人员职责、应急救援物资、救援响应流程等内容，并依据实际情况开展定期演练。
（2）畜禽养殖户应主动了解有限空间作业风险，留存当地急救中心联系方式，作业前与从业人员或监护人员协商约定好沟通信号、紧急救援方式，确保及时发现异常情况，准确开展紧急救援。
2.开展紧急救援
（1）一旦发生有限空间作业事故，监护人员应立即启动应急预案，及时报告企业、合作社负责人或家庭户主，并拨打119、120寻求紧急援助。人员救出后应尽快送往最近的医疗机构救治。
（2）救援人员施救时，尽可能采取有限空间外救援，确需进入救援的，要采取机械通风方式对有限空间内持续强制通风，在确保自身安全、佩戴好必要的防护用具后方可进行救援，严禁盲目施救。
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