国家能源局关于开展2025年电力行业“安全生产月”活动的通知
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各省（自治区、直辖市）能源局，有关省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团发展改革委，北京市城市管理委、天津市工业和信息化局、辽宁省工业和信息化厅、重庆市经济和信息化委员会，各派出机构，全国电力安委会各企业成员单位，中能传媒：
  为进一步加强电力行业安全生产宣传教育，按照《国务院安委会办公室 应急管理部关于开展2025年全国“安全生产月”活动的通知》（安委办〔2025〕1号）要求，在2025年6月组织开展电力行业“安全生产月”活动，现将有关事项通知如下。
  一、总体思路
  以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题，采取领导带头与群众参与相结合，理论学习与实践演练相结合，专家指导与大众科普相结合的方式，组织开展一系列宣贯学习、警示教育、查治隐患、应急演练等活动，教育和引导电力行业广大从业人员提高安全意识、落实安全责任，完善制度办法、查治重大隐患，提升应急能力、夯实安全基础，推动提升电力安全生产水平。
  二、主要活动内容
  （一）深入宣贯习近平总书记关于安全生产重要论述。各单位要采取多种形式组织学习习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，全国电力安委会各成员单位领导同志要带头以发表理论文章、评论言论、实践报道等形式开展宣传阐释，推动理论学习入心入脑，见行见效。持续培育“和谐·守规”的电力安全文化，广泛开展安全公开课、安全生产微课堂、安全生产读书会等活动，着重加强基层单位、一线人员教育培训，提高广大从业人员安全意识。国家能源局将组织中能传媒在《中国电力报》、能源中国手机客户端等平台开辟“安全生产月”宣传专栏，刊登有关单位领导同志署名文章、评论言论等。
  （二）开展隐患辨识科普行动，学好用好隐患判定标准。各单位要持续深化能源电力系统安全生产治本攻坚三年行动，通过专家解读、骨干宣讲等方式，广泛宣贯学习《电力安全隐患治理监督管理规定》《重大电力安全隐患判定标准（试行）》《重大电力安全隐患检查指引（试行）》等制度规定，切实学好用好重大事故隐患判定标准。各电力企业主要负责人要在安全生产月期间带队对本单位重大电力安全隐患排查整治情况开展一次检查，推动重大电力安全隐患动态清零；要组织开展身边安全隐患“早发现、早报告、早处置”宣传活动，通过短视频、微短剧、互动海报、动漫游戏等形式开展科普宣传，提升安全风险辨识能力；鼓励建立“安全检查+视频曝光”机制，通过开设“隐患曝光台”专栏等方式，聚焦高危领域、高频问题、重大隐患进行内部曝光。
  （三）开展安全隐患排查活动，发动全员参与排查治理。各电力企业要认真落实建立完善事故隐患内部报告奖励机制有关要求，加快建立完善事故隐患内部报告奖励机制，明确报告内容，畅通报告渠道，及时核查整改，定期公示结果，充分调动广大员工参与排查治理电力安全隐患的积极性，共同构筑安全生产群防群治的“人民防线”。国家能源局各派出机构和地方电力管理部门要加强督促检查，全面掌握辖区电力企业落实情况。国家能源局将定期遴选企业事故隐患内部报告奖励典型案例，进行宣传推广。
  （四）开展消除隐患演练活动，提升各级应急管理能力。各单位要结合迎峰度夏保供、防汛防台抗灾、火灾消防等工作，至少组织开展1次应急处置综合演练或专业演练，提升广大员工应对突发事件能力和紧急避险能力。要深入学习贯彻《国家能源局综合司关于加快推进国家级电力应急基地建设的通知》《国家能源局综合司关于印发<电力企业应急队伍编组建设和管理工作方案>的通知》《国家能源局关于印发<国家电力应急救援队伍调用办法>的通知》等制度规定，加强应急体系建设，提升电力应急能力。国家级电力应急力量要主动靠前一步，组织开展面向基层企业、社区、村镇的隐患辨识、应急处置、逃生避险、应急演练等咨询服务，提升基层应急管理能力。国家能源局将组织开展“光明守护—2025”电力应急救援综合演练，请相关单位配合做好有关工作。
  （五）组织“安全宣传咨询日”系列活动。6月16日，各单位要以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题，组织开展“安全宣传咨询日”活动。通过组织专家服务指导、安全员科普讲解、志愿者宣介推广等活动，宣传介绍高处坠落、机械伤害、触电等高频安全事故（事件）的成因、辨识方法和处置措施，营造全民关注、人人参与的浓厚氛围。要加强与应急管理部门沟通衔接，积极参加安全宣传咨询日、“十四五”国家应急体系规划成果展等咨询宣传活动。各电力企业要加大机器人、无人机、智能探测和人工智能等先进技术装备进基层、进一线推广力度，提高安全生产科技含量。
  （六）大力推动安全宣传“五进”。各单位要紧密围绕“查找身边安全隐患”，把安全生产知识、应急避险技能普及到企业车间、工程现场、田间地头、校园课堂、千家万户。要深入企业基层一线，发动广大员工查找设施设备“带病工作”、特种作业人员资格“缺失”、安全防护器具“不到位”等身边“三违”作业问题，争当电力安全“吹哨人”。国家能源局将指导中能传媒开展安全生产知识和安全常识学习答题活动，各有关单位要广泛组织参与，形成人人讲安全、个个会应急的浓厚氛围。
  （七）深入开展电力安全事故（事件）警示教育。各单位要广泛开展电力安全事故（事件）警示教育，集中组织观看“安全生产月”活动主题片、安全生产治本攻坚三年行动专题片、《2024年电力安全生产事故和自然灾害情况警示教育片》，切实强化警示镜鉴，筑牢安全防线。国家能源局将编印《全国电力事故和电力安全事件汇编（2024年）》。2025年发生电力安全生产事故的单位要高标准编辑制作事故警示教育片并组织观看学习，用身边事教育身边人，教育引导广大员工切实提升安全生产意识。
  （八）持续深化电力安全齐抓共管机制。各派出机构与地方电力管理部门要继续组织开展“四个一”活动：共同会商一次电力安全生产形势、共同组织或参加一次电力安全应急演练、共同开展一次联合执法检查、共同推动解决一项重大电力安全隐患，进一步深化齐抓共管机制，强化工作合力。各省级能源主管部门要持续加大电化学储能电站监督检查和指导帮扶，盯紧压实企业主体责任。要加强与地方应急管理部门沟通协调，结合地区特点、行业特色统筹抓好“安全生产月”各项工作。国家能源局将组织开展2025年全国电力安全监管培训。
  三、有关要求
  各单位要高度重视，加强组织领导，周密谋划部署，精心协调组织，积极参与活动，确保“安全生产月”活动取得扎实成效。要把“安全生产月”活动与当前电力安全生产相结合，着力排查治理电力安全隐患，保障电力安全生产。
  请各单位确定1名联络员（按附件填写信息），于5月29日前报送至国家能源局电力安全监管司。活动期间，及时报送好的做法、特色项目、重要事项以及视频、图片、文字等电子版资料。6月27日前，请各派出机构、全国电力安委会各企业成员单位将活动总结报送至指定邮箱。
  联系人：孟肖虎，马楠
  联系电话：13910165692，010-81929622
  电子邮箱：dianlianquan2025@126.com
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  附件：2025年电力行业“安全生产月”活动联络员反馈表
国家能源局
2025年5月21日

image1.png
2025 48 A ATk
Cga kAT EHEE





